

Los Defenses

ANO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1574

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.

Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.

Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 3 de Junio de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,

En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.

Cebrian y Compañía.

RECLUTAMIENTO

La Gaceta publica una real orden circular del ministerio de la Guerra disponiendo lo siguiente:

1.º Las comisiones mixtas de reclutamiento remitirán con la mayor urgencia á los capitanes generales respectivos relación nominal de los soldados que sirvan en filas en los distritos de Ultramar y de la Península y sean hermanos de reclutas que no hayan podido justificar la excepción del caso 10 del artículo 87 de la vigente ley de reclutamiento, por no haberse recibido la certificación de existencia.

2.º En dichas relaciones se expresará el nombre del soldado, reemplazo á que pertenece, pueblo en que fue alistado, fecha de su embarco, cupo en que sirve, y si procede del cupo de Ultramar ó de la Península, consignando en este último caso el cuerpo en que sirvió.

3.º Los capitanes generales remitirán á este ministerio, antes del dia 13 del próximo mes de Junio, relación que comprenda los datos mencionados de los individuos residentes en Ultramar, reclamando directamente de los generales en jefe de las regiones de la Península las certificaciones de existencia de los individuos que sirvan en cuerpos de guarnición en las mismas, remitiendo á la mayor brevedad dichos documentos á las comisiones mixtas que los reclamaron.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes, debiendo dedicar á este servicio la mayor actividad, con el fin de evitar perjuicios de consideración al Estado, al ejército y á los particulares.

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Batalha de Serravalle (Italia).—
2 de Junio de 1544

Reanimados los franceses y sus partidarios por el triunfo que sobre las armas españolas obtuvieron en Cerisoles, avivaron las operaciones y se aprestaron á rehacerse de los muchos descalabros que en aquella campaña habían experimentado.

Influenciados por tal atmósfera,

10.000 italianos que habían emigrado á Francia decidieron tornar á su país para unirse á las huestes francesas y pelear contra los soldados del emperador Carlos V. Noticioso de ello el marqués del Vasto, dispuso les saliera al encuentro, para impedir se unieran á las tropas del duque de Enghien como pretendían, el príncipe de Salerno, al frente de 7.000 infantes y 800 caballos.

A ocho leguas de Génova, en las cercanías de Serravalle y no lejos de las márgenes del Pó, tuvo lugar el encuentro.

Al principio de la batalla la suerte estuvo por los italianos. Su infantería, más numerosa y no de inferior calidad que la imperial, logró grandes ventajas, hasta el extremo de apoderarse de seis banderas de ésta. Pero no tardó en cambiar por completo el aspecto de la lucha, debido á la intervención de la caballería española.

A apoyada ésta por 1.000 arcabuceros, cargó furiosamente sobre los italianos, consiguiendo, con su denodado arrojo, arrollar gran parte de las fuerzas enemigas. Rechazos á favor de tan afortunado movimiento los infantes imperiales, cargaron también, con lo que se logró poner término á la lucha, quedando decidida la victoria á favor de los españoles.

Estos hicieron 5.000 prisioneros y se apoderaron también de todos los bagajes y pertrechos que llevaban los italianos.

Sobre el campo quedaron tendidos 4.000 cadáveres de ambos ejércitos.

MAESTRO RODRIGO.
(Prohibida la reproducción).

Las manchas del sol

Entre las cuestiones más intrincadas de la astronomía hay que contar la concerniente á la naturaleza de las manchas del sol. Hasta ahora miles de sabios se han devanado los sesos para desentrañar el misterio que rodea dichas manchas, y tan múltiples han sido las hipótesis emitidas acerca del particular, que bien puede decirse no hay dos que coincidan.

A fines del siglo pasado fué Federico Guillermo Herschel el que á una teoría sostenida por primera vez por Wilson con respecto al origen de las manchas solares proporcionó una autoridad reconocida durante largo tiempo por la ciencia. Según la expresada teoría, esas manchas eran agujeros en la capa luminosa exterior

del sol que permitían á la vista penetrar á otra capa algo más oscura interior que formaba la penumbra de las manchas y al del todo oscuro, cuerpo interno del sol que formaba el núcleo de dichas manchas.

Los antiguos astrónomos (me refiero á los de hace un siglo) consideraban el interior del sol como una masa perfectamente fría y por lo tanto no luminosa, rodeada por las precipitadas dos capas, una más radiante que otra. La fantasía, que por falta de los suficientes medios de observación era entonces la guía principal del espíritu, aun iba más lejos y postulaba el núcleo oscuro del sol con seres parecidos á los hombres, noción que parecía dar un fin determinado á las manchas solares, puesto que éstas, á modo de grandes tragaluces, debían servir á los habitantes del sol para echar una mirada á los demás mundos del universo.

Progresando la ciencia, desaparecieron las excrescencias demasiado toscas de la llamada teoría de Wilson; pero la idea dada de la composición de la esfera del solar subsistió, así como la de las manchas solares, que siguieron siendo consideradas como concavidades.

Aun hoy la cuestión de si las tales manchas son realmente depresiones ó concavidades no ha desaparecido de la órden del día de las investigaciones astronómicas; mas precisamente el hecho de que dicha cuestión sigue siendo tan discutida, prueba en cierto modo que la suposición de que las repetidas manchas sean depresiones no reposa sobre bases muy firmes.

Langley, que entre los físicos norteamericanos ocupa lugar preeminente, ha deducido del hecho, que el núcleo oscuro de una mancha se hace tanto más luminoso cuanto más la mancha se aleja del centro del disco solar, mientras la radiación de la fotosfera circundante disminuye en proporción igual; que el núcleo de una mancha solar no puede significar una depresión para con la capa exterior luminosa del referido astro, sino que, al contrario, tiene que estar situado por encima de la misma.

El caso es que con semejante hipótesis los astrónomos no salen del paso, ni mucho menos; pues, al contrario, parece así aun más difícil explicar el origen de las dichosas manchas.

No nos incumbe á nosotros dilucidar tan extraordinario problema; pero como fieles cronistas de los hechos científicos nos permitiremos citar á continuación una opinión del astrónomo yankee Jorge Hale, la que nos

parece tanto mas interesante cuanto viene en cierto modo á ser un puente entre las dos antitéticas teorías de Wilson y Langley, respectivamente.

La teoría de Wilson, eso es innegable, tiene en su favor el hecho de que cuando una mancha ha llegado al borde del disco solar (decimos disco, visualmente hablando) se ve en dicho borde como un recorte, lo que casi haría creer que en ese caso el observador ve la depresión de perfil. Suponiendo que los núcleos de las manchas estén situados por encima de la capa luminosa del sol, no se podría explicar el fenómeno.

Pero Hale supone que las manchas son protuberancias y depresiones á la vez, á semejanza de los cráteres en las cumbres de las montañas. La esfera luminosa al rededor de una mancha solar, según Hale, está elevada sobre el nivel del mar y las manchas mismas no son sino concavidades en la cumbre de dichas elevaciones.

No puede negarse que esta hipótesis es sumamente ingeniosa; pues con ella queda explicado el cómo la penumbra de las manchas, correspondiente á los bordes del cráter, aparece, observada por el telescopio, mas alta que el mismo núcleo. Cuando las manchas van destruyéndose, se observa que porciones de la penumbra se precipitan, como lengüetas luminosas, por encima del núcleo hasta cubrirlo por completo, siendo de suponer, pensando como Hale, que entonces se derrumban los bordes del cráter y van poco á poco colmando su concavidad.

JULIO BROUAT.

LO QUE CUESTA UNA ESCUADRA

El personal de un acorazado de un tonelaje del tipo medio, viene á costar al mes 30.000 pesetas; el de un crucero de 6.000 á 7.000; el de un aviso torpedero 4.000.

Se ha calculado tambien lo que cuesta á un Estado la manutención. Teniendo en cuenta que cada marinero embarcado recibe una ración calculada en 1'15 pesetas por dia, un acorazado tripulado por 600 hombres costará 21.000 pesetas al mes. Un crucero con 150 hombres 5.000 pesetas, un aviso torpedero de 70 hombres 2.500.

Pero estos gastos no son nada comparados con lo que viene á costar el

armamento de un buque de guerra. Un cañón de calibre de 10 centímetros cuesta 6.200 pesetas, uno de 27 centímetros 80.000 pesetas, uno de 34 centímetros 147.000 pesetas. El coste de las cureñas varía entre 3.000 y 6.000 pesetas.

No es menos curioso el conocimiento de lo que cuesta cada disparo.

Un disparo de cañón de 14 centímetros de calibre cuesta 66 pesetas; el de un cañón de 34 centímetros 2.500 pesetas; el de un cañón de 37 centímetros 4.270 y el de un cañón de 42 centímetros 5.010.

Si se trata de los torpedos, veremos que al principio su inventor Whitehead los vendía a 10.000 pesetas uno, pero ahora comprándoselos al por mayor los vende de 7.000 á 5.000 pesetas.

En cuanto al carbón, cada acorazado en servicio consume 40 toneladas diarias que al precio de 35 pesetas tonelada hoy está mucho más caro—suma la respetable cantidad de 1.400 pesetas por día.

Hay que tener en cuenta que si se

cia el Sur, siguiendo las ásperas sierras de aquella región.

Bulacán.—Partidas que obedecen á Pilar, pariente de Marcelo del Pilar, director que fué de «La Solidaridad», á un titulado general Torres y á Melchor de Carlos. Los tres estuvieron en Biac-na-bató. Trabaja también en esta provincia Sinforoso de la Cruz, acogido á indulto á fines de Febrero. Abundan las partidas de secuestro de blancos.

Pampanga.—Partidas que obedecen, unas á Macabulos y otras á los cabecillas de Bulacán. Parte de ella está tranquila, merced á la influencia del comandante Blanco, jefe mestizo inteligente y muy buen español.

Manila.—Es el foco de la rebelión. De la capital salen noticias, órdenes, consejos, armas, municiones y todo género de recursos. Hay partidas en Novaliches, Marikina, Montalban y San Mateo. La seguridad personal nula á las puertas de Manila.

Cavite.—No ha estado completamente pacificada un instante. Los cabecillas caviteños que estuvieron en Biac-na-bató, reorganizaron la conspiración en cuanto volvieron á sus casas. Los principales son Mariano Trias y Topacio.

Batangas.—Partidas de regular importancia, mandadas por Miguel Malvar.

Este cabecilla se apoderó de las lanchas cañoneras «Conchita» y «Amalia», que el general Polavieja hizo llevar á la laguna de Taal. Quedaron en sus manos los tripulantes, el armamento de éstos con sus municiones y las dos ametralladoras.

Laguna.—Manda Paciano Rizal. Ha enviado emissarios á Tabayes y á Camarines Sur. Su influencia se extiende hasta la Infanta.

Visayas.—La isla de Mindoro la alzaron partidas que pasaron á ella de Batangas. La rebelión de Cebú la inició y dirigió el titulado coronel Lamas, caviteño. El movimiento fue imponente. El de Capiz se inició en Diciembre y se ha reproducido con mayor fuerza en Abril. De Cebú han pasado partidas á Dohol y á Leite.

No es posible calcular el número de rebeldes. En las Visayas lo son todos los hombres válidos de las provincias sublevadas. Sólo los de Cebú pasan de 25.000; pero no tienen armas. Los de Luzón tienen algunas. De los 3.500 fusiles Mausser y Remington que poseían, no entregaron en Biac-na-bató más que 300; los demás los guardaron para proseguir la campaña.

Lo malo para nosotros es que muy pronto tendrán, ellos, los visayos y cuantos quieran combatirlos, fusiles y municiones en abundancia. Buen cuidado tendrán los norteamericanos en dárselos. Ciento que se ha extendido en los últimos días la opinión de que el indio está más inclinado á favorecernos con su apoyo que a dársele á los enemigos; pero fuera un mal muy grande que sobre esto nos hiciéramos ilusiones. Lo probable es que se incline hacia aquél en quien vea más fuerza. Por eso debemos apresurarnos á aumentar la nuestra en aquellas proporciones necesarias para tener á la faya á los invasores. De lo contrario, corremos el riesgo de sufrir alguna amarga decepción.

Zambales.—Grandes grupos de rebeldes. El jefe de mayor representación es el farmacéutico Hocson, pero como gusta poco de pelear, el que maneja las masas es un tal Bagong-Silan (Nuevo Día), titulado coronel. Ambos son de los convenidos en Biac-na-bató.

Tarlac.—Hay también bastantes grupos, de los que es jefe Francisco Macabulos Solimán, escribiente de la iglesia de la Paz, hombre que ha logrado gran influencia en toda aquella provincia y en parte de la Pampanga.

Bataan.—Está infestada por las partidas de Zambales, que se corren ha-

A VUELA PLUMA

Por el «Diario de Tortosa» nos hemos enterado, con asco, de la *hazaña* del Ayuntamiento gubernativo de San Carlos de la Rápita.

De un Ayuntamiento de tal ralea no podía esperarse otra cosa.

El Sr. Llanes ha creído que complaciendo á Gonzalez... se eternizaba en el poder.

Lo único que ha conseguido, es ponerse á su altura y que el país le confunda con tales mamarrachos.

Los «gubernativos» del distrito de Roquetas, respetuosos ayer con las resoluciones de los tribunales, las que les sirvieron de escabel para meterse en los Ayuntamientos, hoy, que servirían para echarles por la misma puerta que entraron, se rien de los autos y ni á tres tiros quieren soltar la tajada.

Y lo que están haciendo los Ayuntamientos de Galera y Amposta, es sencillamente un delito de prolongación ó usurpación de funciones, punible según el art. 385 del código penal en relación con el 190 de la ley municipal y según doctrina contenida en sentencias de 5 y 10 de Febrero y 14 de Julio de 1886 y 11 de Julio de 1887.

No ha de servirles de excusa la falta de claridad del oficio del Gobernador trasladando el auto de la Audiencia para los efectos oportunos, porque según sentencia de 20 de Diciembre de 1889, incurren en el mismo delito aunque la prolongación obedeciera á órdenes del Gobernador; y ni menos ha de atenuar su delito el que aleguen tener ocho días de plazo para dar posesión á los Ayuntamientos repuestos, porque según el articulo citado de la Ley Municipal y varias sentencias del Tribunal Supremo, entre ellas la de 16 de Junio de 1886, ese plazo se refiere tan sólo á los casos en que no se hubiera mandado proceder á la formación de causa contra los suspensos, pero nunca á los procesados.

Nacieron esos Ayuntamientos engendrados por la concupiscencia política y al calor de la más indigna de las coacciones electorales; han vivido llenos de vilipendio, y antojasenos que van á morir en la deshonra y á manos de los mismos tribunales que presidieron su funesta aparición en la escena política de este país.

A petición de algunas familias de la localidad, en el cinematógrafo de la plaza de Alfonso XII se exhibirán esta noche los siguientes cuadros, que han figurado ya en anteriores programás:

1.º Salida de Jerusalén por camino de hierro.

2.º Rusia. Desfile de artillería.

3.º Baños en Gijón.

4.º Lourdes. Salida de la iglesia del Rosario.

5.º Lourdes. Procesión.

6.º Lourdes. Paseo de enfermos.

7.º Lourdes. Transporte de enfermos.

8.º Despedida de peregrinos en la estación. Lourdes.

9.º Un viaje de Jafa á Jerusalén.

10. Escena cómica. Pelea de cuatro mujeres.

Por la Junta provincial organizadora del colegio médico de

esta provincia se ruega á los señores subdelegados se sirvan remitir nota de los profesores cuyos títulos obran en los respectivos registros y que en la actualidad ejercen.

Ayer tarde fondeó en el puerto de Tarragona el yate «Nixen», que lleva á bordo á S. A. R. D. Luis Salvador, tío de S. M. la Reina Regente.

El hermoso yate austriaco, procedente de Valencia, hallase fondeado en el antepuerto, á donde acudió numerosa gente á contemplar tan magnífico buque, que quedó despachado ayer mismo para la mar.

Entre los vinos espumosos que se elaboran en España, viene llamando con justicia desde hace tiempo la atención de los intelectuales, la riñosa Sidra-Champagne, confeccionada en la acreditada fábrica de los Sres. Vereterra y C.º, de Gijón, producto que, por sus excepcionales condiciones, puede competir, vengosamente, con los salidos de las más renombradas fábricas de nuestras provincias del Norte.

La Sidra, como no ignoraran de seguro, la mayoría de nuestros lectores, es un vino espumoso, semejante al Champagne, que se obtiene por la fermentación de la pulpa de las manzanas, y cuyo grado alcohólico no pasa, generalmente, de 9'87 por 100 de su volumen, siendo en cambio más rico en azúcar que todos sus similares.

La Sidra es poco conocida en este país, pero no dudamos que cuantos prueben la elaborada en la fábrica antes indicada, dignamente representada en esta ciudad por D. Emilio Nomen y C.º, se mostrarán en lo sucesivo partidarios de tan agradable y higiénica bebida.

Nuestro querido amigo D. Adolfo Pons Umbert, hijo del que fué diputado por este distrito señor Pons y Montells, ha sido elegido secretario de actas de la Academia de Jurisprudencia de Madrid.

Felicitamos a nuestro ilustrado amigo por tan merecida distinción.

El café de nuestro querido amigo D. Enrique Segarra, inaugurado hace pocos días en la calle del Temple, se ve muy concurrido, premiando el público de este modo los sacrificios que se ha impuesto su dueño para dotar á nuestra ciudad de un establecimiento digno de una capital.

Según hemos observado en los dos días que está abierta la recaudación, en el segundo período, es tan escaso el número de contribuyentes que acuden á satisfacer sus cuotas, que creemos hacer un favor al público recomendándoles lo verifiquen aprovechando estos días de facilidad, pues así se ahorrarán la molestia que les causará en los últimos días la espera por aglomeración de contribuyentes. El plazo voluntario termina el 10 del corriente mes.

Dice un colega de Barcelona que la exportación de ganado de cerda, que ha venido haciéndose en aquella ciudad desde hace bastante tiempo, ha producido el lamentable resultado que era de esperar, pues se ha llegado al caso de no encontrar anteayer cerdos que poder sacrificar para el consumo público.

El presidente de la comisión de Mataderos Sr. Amat, en cuanto tuvo noticia del conflicto, reunió en el Matadero á los abastecedores del citado ganado, excitándoles para que dejen de exportar reses á Francia y no priven á Barcelona del consumo diario, pues podrían, con su proceder, poner en un compromiso al Ayuntamiento.

Copiamos:

«Mientras los comerciantes é industriales de buena fe, que afortunadamente constituyen la mayoría, procuran sobrelevar la situación difícil que las circunstancias nos han creado, no falta pór excepción, quienes demuestran censurable tendencia á un exagerado lucro, subiendo de precio artículos que todavía no habían encarecido y que nada tienen que ver con los cambios.

Y la verdad es que esta conducta no es ni con mucho aplausible.»

En cualquiera otro país quizá fueran castigados los que tal hacen pero en España...

En España ¡quiá! aún habrá quien les defienda.

Es que nosotros somos así.

La Comisión provincial ha señalado los días 10 y 22 de este mes para la celebración de sus sesiones ordinarias.

Por hallarse la Diputación de Tarragona en un descubrimiento de once mil y pico de pesetas con el Gasómetro tarragonense, ayer fueron cortadas las cañerías de gas del Palacio provincial y de la Casa de Beneficencia de aquella capital.

Ya lo digimos en su día: los graves conflictos que amenazan al Cuerpo provincial están ya en puerta y entre tanto ninguna medida se adopta para evitarlos.

Se ha puesto á la venta en Sitges un sello, estampado en rojo, que tiene en el centro las armas de España y al rededor la leyenda: «Viva España!—Suscripción voluntaria. Cinco céntimos.—Sitges.»

Los sellos de que hablamos producen muy buen efecto y no dejarán de llamar la atención de los filatelistas aquí y en el extranjero.

Oficiales de zapatero

Se necesitan en la Zapatería de Moreso.

Plaza Catedral.

Según manifiesta un colega de Barcelona, uno de sus suscriptores es poseedor de un aparato altamente útil á los buques de guerra y mercantes, porque, aplicado á ellos, puede desarrollar potente fuerza motriz sin otro gasto que el que origine su emplazamiento. Dicho aparato, según aquél, puede producir un rendimiento de fuerza dinamo-eléctrica, equivalente á un 50 por 100 de la del motor del buque y una economía de un 50 por 100 de combustible.

Parece ser que el inventor, que es catalán, se propone ofrecer dicho aparato al Gobierno español, sin retribución alguna.

Cura los vómitos, acedias, ardores, pesadez, flatos, dolores de estómago, cintura etc., etc.

REGISTRO CIVIL

DIA 1.^o

Nacimientos.—Cinta Prats Rullo.—María del Pilar Diego.—María del Pilar Calbé Ferreres.

Defunciones.—Cinta Colomé Curto.

Matrimonios.—Ninguno.

CORREO DE MADRID

2 de Junio de 1898.

El combate de Santiago de Cuba**Ansiedad en Madrid**

El actual aspecto de la situación es de calma aparente, si bien en realidad se nota extraordinaria inquietud.

Las noticias de la guerra no satisfacen á nadie y los rumores que han circulado referentes al bombardeo de Santiago de Cuba, han contribuido á que todo el mundo se pregunte que es lo que hay de cierto en ello.

Ignórase el paradero de nuestra escuadra y por otra parte el Gobierno calla toda clase de noticias.

Esto, se dice en todas partes, aun siendo patriótico no puede satisfacer á la opinión, pues nos vemos bloqueados en la Gran Antilla y por añadidura en la bahía de Manila ondea el pabellón de los Estados Unidos.

Urge por lo tanto; que se diga si no el estado actual de la guerra, cuando menos algo que de aliento al pueblo.

Así piensan todos y de esta manera se expresan muchos políticos al comentar las graves noticias que se reciben de Washington.

Noticias particulares de la Habana

De la Habana se han recibido varios telegramas particulares, participando que en dicha población han llegado noticias de Santiago de Cuba anunciando que la escuadra americana de Schley comenzaba el ataque contra los fuertes de la plaza.

Los primeros despachos no daban más detalles.

A las dos de la tarde comunican desde Santiago de Cuba á la Habana, que los buques de la escuadra que manda el comodoro Schley, entre los cuales había también algunos trasatlánticos armados de cruceros auxiliares, se aproximaron al canal del mencionado puerto con intento de forzarlo, rompiendo el fuego contra los fuertes de la costa.

Inmediatamente fué contestado el ataque por las baterías del Morro, por las del fuerte de Lazacampa, que está situado en el centro del canal y por las de Punta Gorda.

Los norteamericanos hicieron unos setenta disparos contra los fuertes de Punta Gorda y del Morro.

La escuadra del almirante Cervera, fondeada en lo último de la bahía, hizo un movimiento de avance.

El crucero «Cristóbal Colón», cuyo comandante es el señor Diaz Moreu, se adelantó más que los otros y enfriando el canal contestó con sus disparos á los de la escuadra yankee.

El fuego duró unos cinco cuartos de hora, llegando á hacerse vivísimo.

Durante el combate, se vió á un crucero auxiliar yankee retirarse de la lucha con graves averías.

Es todo lo que sabe hasta la hora en que telegrafía el corresponsal de la Habana.

Espectación en la Habana

Toda la población de la Habana acude al Gobierno para saber noticias del combate de Santiago de Cuba.

Reina gran entusiasmo patriótico y se tiene la esperanza de que el valor y pericia de nuestros soldados y marineros habrá rechazado energicamente el ataque yankee.

Corre parejas el entusiasmo con la expectación que se siente.

Más detalles

Telegramas posteriores anuncian que los norteamericanos fueron rechazados en Santiago de Cuba con grandes averías.

Parece que las baterías de nuestros fuertes no sufrieron daño alguno.

Un proyectil español dió contra un buque yankee, causándole averías en la cubierta protectriz.

Después del combate, el «Cristóbal Colón» volvió á ocupar su fondeadero en la bahía.

Estos detalles han producido gran entusiasmo en la Habana.

Más de la versión oficial

En el ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama oficial remitido por el jefe del Apostadero de la Habana señor Manterola:

«Habana 1.—La escuadra norteamericana de Scheley, compuesta de grandes acorazados y cruceros protegidos, atacó las fortificaciones de la entrada de la bahía de Santiago de Cuba.

»Nuestro crucero «Cristóbal Colón» cerró la boca de la bahía, y apoyado por el fuego de los fuertes, rechazó el ataque, causando averías en los buques norteamericanos.»

Así termina lo que se ha facilitado á la prensa de dicho telegrama, pero al parecer es bastante más extenso.

Añade que los norteamericanos hicieron unos 80 disparos y que no fueron tantos buques como se cree los que atacaron á los fuertes de Punta Gorda, Gazacappa y del Morro.

El acorazado «Cristóbal Colón», que estaba dentro de la bahía, salió para cerrar la boca de aquélla, por corresponderle este servicio en atención á ser su comandante, señor Diaz Moreu, el más antiguo de los que se encuentran en Santiago de Cuba.

Se colocó junto al fuerte de Punta Gorda, batiendo desde allí á los buques norteamericanos.

Nada dice el telegrama oficial respecto al comportamiento de nuestros fuertes.

Se supone que habrá dejado de comunicarlo por ser de competencia exclusiva del jefe de las fuerzas de tierra.

A varios profanos les extraña el hecho de no salir más que un buque á pelear con la escuadra enemiga, pero otros lo encuentran explicación por ser sumamente estrecha la entrada de la bahía, pues solo tiene 400

metros de ancho y no existir en toda sea extensión la misma profundidad.

Todos ileos

Algunas personas amigas de las familias que tienen algún individuo en la escuadra que manda el señor Cervera, manifiestan que las mismas han recibido telegramas particulares de dichos oficiales, en que se dice: «Todos ileos».

La cuestión del Canadá

Dicen de Londres que se confirma el arreglo entre los Estados Unidos e Inglaterra en la cuestión del Canadá.

Se ha acordado el nombramiento de una comisión mixta que se reunirá en Kebee.

La cláusula relativa al *modus vivendi* sobre Alaska, ha despertado rencor entre los representantes extranjeros acreditados en Washington, porque puede considerarse como el primer paso para llegar á dicha alianza.

La prensa yankee discute esta alianza con variedad de tonos.

Muchos periódicos la acogen fríamente; otros la ensalzan, pero pidien-do que los Estados Unidos se queden con el santo y la limosna.

La prensa alemana cree imposible una alianza entre las dos citadas naciones.

Inglaterra y Rusia

Se dice que el embajador ruso, después de haber recibido instrucciones de San Petersburgo, celebró una conferencia con lord Salisbury á propósito de las declaraciones hechas por el ministro de las Colonias inglés lord Chamberlain.

Lord Salisbury ha declarado que no ocultaba el disgusto que le habían producido las palabras de lord Chamberlain, pero afirmó que éste, en su discurso, expresó simplemente sus opiniones personales.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

En el consultorio del Médico-Oculista de la Cénia D. José Ballester se practican toda clase de operaciones de los ojos y se curan las *granulaciones* por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta: de diez á doce y de tres á cuatro.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cénia.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DEL MÉDICO

D. VICTOR MELENDEZ RICO

Calle S. Roque, n.º 13, pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet (q. e. p. d.), se ha encargado su sobrino D. Victor Meléndez Rico, médico-homeópata.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Las diarreas y extremos desaparecen á las primeras dosis. Exito seguro, de venta en las mejores farmacias.

ESTOMAGO ARTIFICIAL



Consultorio de Medicina y Crujia general

DIRIGIDO POR EL MÉDICO

Juan José Cucala,

Ex-ayudante de la policlínica de la Princesa, y H. Provincial, ex-ayudante de enfermedades de los ojos del Real Refugio, y ex-profesor ayudante de la Escuela práctica de Madrid.

Ojos, oido, nariz y garganta, partos, matriz, vías urinarias, etc.

Se practican operaciones de párpados, globo del ojo y vías lagrimales; graduación de vista para lentes (gafas) y colocación de ojos artificiales.

Curación de granulaciones pronto y sin dolor, (si la clase de granulaciones lo exige).

Tumores y flujos de oido.

Ocena (fetidez del aliento), en poco tiempo.

Afecciones de la matriz, flujos por crónicos que sean; corrige la esterilidad en la mujer en muchos casos por procedimientos modernos.

Consulta: de 11 a 1 tarde y de 7 a 8 noche

TORTOSA

Calle Cambios, 3, principal, vulgo calle del Puente, frente Plaza Nueva

Este Consultorio está montado en arreglo de los conocimientos modernos, de aparatos, instrumentos, limpieza, etc., etc.

Precios del Consultorio, pidanse prospectos.

Últimas novedades

En el acreditado establecimiento de D. JUAN BAUTISTA ALVAREZ se han recibido muchísimos y variados surtidos de géneros de alta novedad fin de siglo.

Se recomienda eficazmente al público y á sus favorecedores especialmente, la gran baratura de trajes de Estambre, Lanilla y Alpacas para caballero, como á sí mismo el rico toilette de seda de color, fantasía de batista bordadas, vichy en seda, séfiro, damases, hasta la rica batista de 2 reales cana.

Nota. Hay una buena partida de géneros blancos finos con una rebaja de un 20 por 100.

Aprovechad la oportunidad y no comprar sin visitar antes dicho establecimiento.

—Angel—

**BALNEARIO
DE
DOMINGO GALOFRE
(EL CASTELLANERO)**
8, Plaza; frente á la Iglesia, 8

VILLAVIEJA

Este acreditado establecimiento cuyas aguas han sido premiadas con medalla de plata en la exposición de Barcelona, ofrece a los señores bañistas que quieran honrarlo, habitaciones bien amuebladas, preciosas vistas y un servicio esmerado á precio sumamente económico.

Carruaje en la estación de Nules.

Tónico-genitales

del Dr. MORALES

Celebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, esparma-torrea y esterilidad.

Cuenta 30 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales—Carretas,
núm. 39—Madrid

En Tortosa, D. Pablo Canaldá.

SE ALQUILA

en la calle de la Ciudad y Pasaje Franquet, la tienda que ocupaba la farmacia Cabrera-Issuar, con ó sin habitación.

Turrón Legítimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acreditada manufactura LA CHERTOLINA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media docena de tablitas, propios para regalos y expedición por conservarse en ellos el turrón en perfecto estado y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior calidad. Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse á D. José Ricart, Cerería y fábrica de chocolates.

Único depósito en Tortosa: Confitería de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3.

PAPELERIA

DE
BIARNES Y KIES

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este establecimiento, montado á la altura de los mejores en su clase, hay un completo y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA, Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, Juegos de libros para el comercio, Libreros, Indices, Biblioraplos, clase extra y económicos. Copiadores de cartas dobles y sencillas, Libros y libretas de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de color, Estuches de papel con 50 cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visita, Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lápices especiales para escritorios, Raspadores, Cortaplumas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de todos los tamaños, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cinches, Encuadradores, Secafirmas, Pisapapeles, Aparatos para hacer inviolable la correspondencia, Salvaderas, Estampas y Fotografías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcétera, etc.

También se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, á precios sumamente económicos y con prontitud y esmero.

**ALLIRESPECIAL
PARA TODA CLASE
DE
COMPOSICIONES**

**BUENOS Y BIENAS
MANERAS**

**BUENOS Y BIENAS
MANERAS**

**BUENOS Y BIENAS
MANERAS**

**BUENOS Y BIENAS
MANERAS**

**BUENOS Y BIENAS
MANERAS**